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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejm RP

Szanowny Panie Marszałku,

Odpowiadając na zapytanie nr 2599, złożone przez Pana Posła Stanisława Lamczyka 
w sprawie obowiązującej w Polsce klasyfikacji chorób ICD, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych wyjaśnień.

1. Która wersja klasyfikacji ICD obowiązuje obecnie w Polsce jako oficjalny standard 
stosowany w dokumentacji medycznej?

W systemie ochrony zdrowia obecnie stosowana jest rewizja 10 Międzynarodowej 
Klasyfikacji Chorób i Problemów Zdrowotnych (ICD-10).
Nie ma  jednego aktu prawnego, który wprowadzałby stosowanie ICD-10 jako obowiązkową 
klasyfikację. Natomiast istnieją regulacje prawne na różnym poziomie nakładające 
obowiązek stosowania tej rewizji klasyfikacji (np. ustawy, rozporządzenia). 

2. Czy lekarze w Polsce mają obecnie prawny obowiązek posługiwania się klasyfikacją 
ICD-10, czy też ICD-11?

Lekarze stosują wersję ICD-10 zarówno w formularzach statystycznych sprawozdawczości 
resortowej MZ jak i w sprawozdaniach dotyczących rozliczania świadczeń zdrowotnych 
przez NFZ oraz w dokumentacji medycznej pacjentów objętych leczeniem oraz 
w sprawozdaniach dla Eurostatu jak i organizacji międzynarodowych np. WHO i OECD.

Jednak należy zaznaczyć, że dodatkowe stosowanie ICD-11 pozwala na lepsze zapoznanie  
się z tą klasyfikacją przez podmioty stosujące obecnie ICD-10, co służy przyspieszeniu 
procesu wdrażania ICD-11 w Polsce. W naszej opinii stosowanie tej klasyfikacji przez np. 
Gminne Ośrodki Pomocy Społecznej jest czymś pożądanym, jeżeli kody ICD-11 są 
stosowane obok kodów ICD-10, nawet jeżeli obowiązujące regulacje prawne tego jeszcze nie 
wymagają lub nie pozwalają na to. Tego rodzaju stosowanie ICD-11 przez niektóre podmioty 
w ochronie zdrowia też jest planowane lub praktykowane. 

3. Czy Ministerstwo Zdrowia planuje w najbliższym czasie wdrożenie klasyfikacji ICD-
11 jako obowiązującego standardu? Jeśli tak – jaki jest przewidywany harmonogram 
tych działań oraz etapy wdrożenia?

Decyzja o dacie oficjalnego wprowadzenia w życie w Polsce ICD-11 zostanie podjęta po 
stwierdzeniu, że system opieki zdrowotnej jest gotowy na jej wdrożenie. Wymaga to co 
najmniej:

 nowelizacji aktów prawnych (ustaw i rozporządzeń) oraz zarządzeń Prezesa NFZ,
 dostosowaniu przez NFZ systemu rozliczania świadczeń opieki zdrowotnej 
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 dostosowaniu systemów teleinformatycznych świadczeniodawców, NFZ, ZUS, 
KRUS, GUS do korzystania z ICD-11,

 opracowaniu, prowadzeniu i udostępnieniu wszystkim zainteresowanym pełnego 
zestawu szkoleń e-learningowych i pomocy dydaktycznych umożliwiających 
samokształcenie przyszłych użytkowników ICD-11.

Informacja o terminie wdrożenia będzie podana do publicznej wiadomości z odpowiednim 
wyprzedzeniem.

4. Czy istnieją konkretne akty prawne, rozporządzenia lub wytyczne, które formalnie 
nakładają na lekarzy obowiązek stosowania danej wersji klasyfikacji ICD 
w codziennej praktyce medycznej?

Istnieją (przykładowo) następujące ustawy uwzgledniające ICD-10:
 ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych 

ze środków publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 146, z późn. zm.),
 ustawa z dnia 11 września 2015 r. o działalności ubezpieczeniowej i reasekuracyjnej 

(Dz. U. z. 2024 r. poz. 838 z poźn. zm.),
   ustawa z dnia 8 czerwca 2001 o zawodzie psychologa i samorządzie zawodowym 

psychologów (Dz.U. z 2019 r. poz. 1026),
 ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz.U. z 2023 r. poz. 

1939),
 ustawa z dnia 15 czerwca 2007 r. o lekarzu sądowym (Dz.U. Nr 123, poz. 849 z późn. 

zm.),
 ustawa z dnia 25 czerwca 1999 r. o świadczeniach pieniężnych z ubezpieczenia 

społecznego w razie choroby i macierzyństwa (Dz.U. z 2025 r. poz. 501),
 ustawa z dnia 6 września 2001 r. - Prawo farmaceutyczne (Dz.U. z 2025 r. poz. 750), 

ustawa z dnia 25 sierpnia 2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (Dz.U. z 
2023 r. poz. 1448),

  ustawa z dnia 28 kwietnia 2011 r. o systemie informacji w ochronie zdrowia (Dz.U. 
z 2023 r. poz. 1448).

Ponadto istnieje co najmniej 39 rozporządzeń zawierających wprost odesłanie do ICD 10, 
w tym za procedowanie większości z nich, tj. 32 rozporządzeń, odpowiada Minister Zdrowia, 
a procedowanie pozostałych 7 należy do właściwości innych ministrów. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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